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ELŐFIZETÉSI AR^.K 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 480 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szám éra pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehsz! ovákiában
Egy hónapra — ck S5e— 
Egy szám — V50
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En háború
Es is háború, ez a német-lengyel optáns 

háború. Agyú nem dörög, vér nem folyik, de 
folynak a hazátlanok és a földönfutók könnyei. 
Men ezren és ezren estek ki a pihével bélelt 
fészekből, ezren és tízezren szaladnak s szemük­
ben a tétova nézés, amely uj otthont keres a 
ködben. Nekik két hazát adott végzetük, de 
az uj hazában, az igaziban se várja őket meg­
nyugvás. ó nem, a hazafiui elkeseredésen túl 
nem igen fogadja őket egyéb pozitívum, még 
szalma sem, amit elkinzott tagjaik alá hintse­
nek. Uj fogalommal bővült a kornak tömeg­
szenvedésben amúgy is túlzsúfolt szókincse : az 
opíánstábor fogalmával.

Ä nemetek, akik szeretik az alapos mun­
ka^ mere Kant kemény Pflich-emberei, már 
egy éve hogy felépítették a porosz-lengyel 
határon a maguk optánstáborát s most, semmi 
kétség, a lengyelek is rögtönöznek néhány 
ilyet a tulajdon menekültjeik számára. De a 
németek is elszámitották magukat, amikor ta­
valy ősszel Schnei dem ühlben a Lengyelország­
ból kiutasítandó németek számára fölépítették 
a menekült-barakkokat, nem gondolták, hogy 
egy-kétezer boldogtalannál több kerül ezekbe 
a barakkokba. Esetleg, ha nagyon szakad a 
német-lengyel kötél, ötezer. Ki merte a 
legrosszhiszemübbek közül is gyanitani, hogy 
husz-harmine-negyvenezer németnek kell sebti­
ben a vándorbothoz nyúlnia, ki hitte 
volna, hogy férfiak, nők, gyermekek, 
aggok, rokkantak és áldott asszonyok 
ezrei és tízezrei indulnak el a lengyel ország­
utakon, hogy feketék és fenyegetők lesznek 
tőlük az ut nyári porfelhői, ki hitte volna, 
hogy a békekötés után hét évvel újra kezdőd­
nek a háború borzalmai s a házukból, egzisz- j 
tenciájukból zavarják ki a békés családokat, 
akiknek minden bünük az, hogy más nyelven ! 
imádják az istent! Schneidemühl barakktábo- \ 
raiban ma nyomor, piszok és Ínség közepette I 
szülnek az állapotos anyák, ki idejére, ki ideje 
előtt, a ragadós szalmán együtt hálnak az em­
berek kórsággal és ragállyal, alig van nap, hogy 
hu?z-hfirminc elesettet ne jelentenének erről a 
vigasztalan frontról. És még boldog, aki hozzá­
juthatott a maga nyomorult tömeg-fekvőhelyé­
hez, hiszen egyre újabb földönfutók érkeznek, 
akiknek ez se jut.
_ ő’sak tegnap jelentette be Stresemann német 
íulöpyminiszter a birodalmi gyűlésen s ezt a 
bejelentést a diplomata-páholyból a lengyel kö­
vet is végighallgatta, hogy Lengyelország a még 
hatremaradt német családoknak negyvennyolc- 
°fás ultimátumot küldött. Negyvennyolc óra és 
W szerencsétlen tömegek, ezren és ezren 
aduinak a határ felé s a vértelennek látszó 
nacionalista-habom újabb nyomor és szenvedés 
szamára nyitja meg átkozott pandora-szelencé- 
U- S hogy a németek se maradjanak adósai a 
fancsukás szomszédnak, Németország mái meg 
12 kezdi a megtorlást. Ugyancsak 48 órás ultimá- 
faßl megy a Németországban élő lengyeleknek, 
,ey szedjék a fölszedhető cókmókjaikat és ta­
rájának haza Lengyelországba. „Nincs ebben 
8 megtorlásban semmi kielégülés, — mondja 
Jcseinann — a nímet kormány erre a kö- 

jportelen ellenrendszabályra a megszégyenülés 
l^vei határozta el magát“. A megszégyenü- 
y2 ízesével. Mindegy, hogy Németország ön- 

•5?ert és Lengyelországért is szégyell magát, 
rU0 hogy az egész fehér emberiségéit: a 
Wlás megkezdődött s a negyvenezer né- 

jE kiutasítottal szemben ma már húszezer 
^ngygj kénytelen sürgősen búcsút mondani 
eset’»1 °*"honának, amely esetleg szülőföldje, 

TC3ah évtizedek óta hazája és kenyóradc* 
ra‘ ~p{~y az ilyesmi gazdasági okokból is

csak a3t, menthetik ma- I amely felsikoltson bele? Hol van az európaiz-
ne'h-fí»PkTtTfnlha'U‘:0n S a h°!?ní eiC1' mus’ amely ezz^ akár félórára is törődjön? 
peihetLea ? Hol van az a világlelkmmeret, ‘ Jg j

Meghiimuli&k
sygnán-orosz vegyes bizottság tárgyalásai

Újra napirenden a DayeszSer folyó hajózhatóvá tételének kérdése
[UJ

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 12. Az Uj 
tyelet tudósitójától.) Jelentettük volt annak­
idején, hogy az újabban egyre sűrűbben meg­
ismétlődő orosz-román határincidensek a ro­
mán-orosz vegyesbizottság njabb összehívását 
tették szükségessé. Az eredeti terv szerint ezek 
a tárgyalások meg kellett volna oldják az ösz- 
szes függő kérdéseket, sőt arról is szó volt, 
hogy a vegyesbizottság meg fogja állapítani a 
Dnyeszteren keresztüli személy és cscmagfor- 
galom problémáját.

^ A Cetatea Álba városában sz elmúlt héten 
lefolyt ülésről hivatalos jelentést nem adtak 
ki, a kiszivárgott hírek szerint azonban .a bi­
zottság tagjai nem tudtak megegyezésre jutni 
a napirenden lévő kérdésen, igy az utóbbi he­
tekben történt súlyosabb természetű határin­
cidensek kérdésében sem és igy a bizottság 
ülése feloszlott anélkül, hogy csak egy jelen­
tősebb kérdésben is határozatot hoztak volna.

Értesülésünk szerint a tiraspoli román orosz 
megegyezés alapján a román-orosz központi 
bizottság a közeljövőben Cetatea-Albában ismét 
összeül. A minden valószínűség szerint szép

tember havában megtartandó újabb konferen­
cián végleges döntésnek fogják e fontos és ké­
nyes _ természetű ügyeket alávetni, de foglal­
kozni fog ugyanakkor a konferencia más, 
mindkét országra nézve különös fontossággal 
bíró politikai és gazdasági természetű kérdé­
sekkel is. Egyike például azoknak a rendkí­
vüli hör der övei bíró problémáknak, amelyek 
e nagyjelentőségű konferencia alkalmával tárgya­
lás alá fognak kerülni, a Dnyeszter folyó hajóz­
hatóvá tételének kérdése. A kérdésnek kedvező 
megoldása iránt mindkét delegáció tagjaiban 
hajlandóság mutatkozik és amennyiben ez el­
intézést is fog nyerni, úgy Beszarábia számára 
a földmivriés és a közgazdaság uj fejlődése szá­
mai a kiszamithatatlan jelentőséggel biró lehe­
tőségek nyílnak meg. A föidmivelö Beszarábia 
gabonatermésének, produkcióinak viziuton való 
elszállítása jelentősen megkönnyítené Beszarábia 
gazdasági életét és a beszarábiai búzát lénye­
gesebben versenyképessé tenné. A főváros po­
litikai köreiben remélik, hogy e konferencia 
alkalmával sikerülni fog egyszersmindenkorra a 
Dnyeszter mente nyugalmát biztosítani.

* « +**+*».-*****+?*»fr*^ _________ __________ ____ __

Morémban uj petróleum-szonda gyuladt ki
Bukarest, augusztus 12. Morémban, ahol már hetek óta tart néhány szonda égése, ma 

újabb tűz ütőit ki. A Creditül Minier tulajdonát képező 50. számú szonda gyuladt ki. Nagy 
pánik tört ki, mert attól tartottak, hogy átterjed a tűz egy 90 vagon kőolajjal telt rezervoérra 
is, a megfeszített mentési munkálatok azonban ennek elejét vették. Azonnal mozgósították az 
összes tűzoltókat, sőt elvonták egyrészét azoknak is, akik a régi tűznél dolgoztak. A kér meg­
haladja az ötmillió lejt. A tűz még mindig tart.

Diplomáciai konfliktus 
a pozsonyi Dana-pari kisajátítása miatt

Az angol érdekeltségű DDSG nem nyugszik Bele a cseh közigazgatási
bsiéság döntésébe

(Pozsony, augusztus 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A pozsonyi Duna kikötőnek az a része, 
amely a propellerállomás és a Duna-hid között fek­
szik, régi idők óta, amikor még lóvonatu hajók bo­
nyolították le a hajóforgalmat, Pozsony város tu­
lajdona volt. Amikor a gőzhajóforgalom megindult, 
a város a legrégibb hajótársaságnak, a DDSG nek 
adta bérbe a Dunapart e legkedvezőbb részét óa 
a DDSG használja is a kikötőt mind a mai napig. 
A város bérszerződése nem volt a legkedvezőbb : 
a bér összege nem ütötte meg az évi ötvenezer 
koronát sem. Ez azonban ősrégi idők bűne és ujab 
ban a város mindinkább igyekezett a hajótársaság­
gal való viszonyát reálisabb alapokra helyezni. így 
Pozsony csak "olyan föltétellel engedte meg * tár­
saságnak négy évvel ezelőtt a módé n villanydaru, 
legutóbb pedig a gabonaszivógép felállítását, ha 
azok a felállítás napjától számított íiz óven belül 
a város tulajdonába mennek át. A dolgok egész- 
ságes fejlődésébe azután villámcsapásként hatott az 
a ténv, hogy a közmunkaügyi minisztérium, a Kikötő­
nek éppen ezt a fontos xeszet kisajátította.

A kisajátítási eljárás folyamán Pozsony városa 
nem mulasztott el semmi alkalmat, hogy a 
kisajátítás ellen tiltakozzon. A varosn.-,k I g- 
hatékonyabb ellenargumentumának az a kifogás 
látszott, hogy az egyik közcélokat képviselő 
fórum nem sajátíthat ki egy másik közfunkciót 
teljesítő testület rovására. A városnak azonban sem

tásának ügye csodálatosan rövid idő alatt — vagy 
két hónap alatt — megjárt valamennyi fölebbviteli 
fórumot és ma az a helyzet, hogy a városhoz meg­
érkezett a közigazgatási bíróság döntése, amely 
minden kifogást elutasít. A Dunapart kisajátítása 
igy ma jogerős.

A következménye a Dunapart átvételének ter­
mészetesen az lesz, hogy a DDSG-nek rövidesen ki 
kell ürítenie a propellerállomás és a Duna-hid közti 
kikötőrészt. Természetes az is, hogy a DDSG 
helyére a csehszlovák hajóstársaság fog költözni, 
míg a DDSGt valószínűleg a hidalatti kikötőben 
helyezik el.

A DDSG a dolgok ilyen változásába nem 
akar belenyugodni. Rámutatnak arra, hogy mig a 
csehszlovák hajótársaság csak most van fejlődésé­
nek kezdetén, a DDSG a Duna legnagyobb for­
galmi vállalata, amely olyan nagy személyzettel 
dolgozik, mint a csehszlovák államvasutak. A DDSG 
pozsonyi igazgatója több pozsonyi városatya előtt 
ki is jelentette már, hogy a vállalat igazának diplo­
máciai utón fog iparkodni érvényt szerezni.

A DDSG a háború utáni válságból csak úgy 
tudott kikerülni, hogy részvényeinek nagyrészét 
Londonban helyezte el. A Bécsben jegyzett hajó­
zási cég tehát tukjdonképen angol vállalat és a 
pozsonyi igazgatóság úgy tudja, hogy az angol ér­
dekeltség nem fogja szó nélkül engedni esehszlová-

d

alaki sem érdemi kifogásait nem. sikerült az egyik j kiai érdekeinek Pozsony város akarata ellenére tör- 
fórumon sem érvényesíteni. A Dunapart kisajáti- | ténő veszélyeztetését.
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Nagyváros zsidók nélkül
— Hugó Bettauer regénye —

Bettauer leghíresebb regényének magyar for­
dítása már poszthumusz könyve a liánytatott életű 
osztrák zsidó írónak. Hónapokkal ezelőtt egy bécsi 
redakcióbán egy éretlen fajvédő diák lelőtte Bet- 
tauert, úgy, mint egy liüies kutyát, akinek a le.eg- 
zete megfertőzi a levegőt. Azóta már mindazok a 
körök, akiknek csak valamelyes közük van az iro­
dalomhoz, százszor is megállapították, hogy Bet­
tauer sajátos írásai egyáltalában nem voltak olyan 
veszedelmesek a polgári morál szempontjából, mint 
ahogy azt a fajvédő körök alantos politikai cé­
lokból hirdették és bus reziguációval könyvelték el, 
hogy a bécsi literaturából egy jelentős színárnyalat 
veszett el azzal, hogy Bettauer kezéből örökre ki­
hullott a toll. . , ,

Ezek a poszthumusz megállapítások nem támaszt­
hatták fel haló poraiból az Írót, de elérték azt, 
hogy Bettauer könyveiből a kiadók egyre- masni ren­
dezték az újabb és újabb kiadásokat sajtó alá és 
megkezdték'könyveinek idegen nyelvekre való for­
dítását is. A magyar sorozatból elsőnek a „Die 
Stadt ohne Juden“ jelent meg, amely egyik leg­
érdekesebb regénye Bettauer Hugónak.

Ez a regény egy furcsa fantáziájú excentrikus 
és nagy kvalitású írónak könyve. Valahogy talán 
feleletképen készült az utóbbi esztendők nagy anti­
szemita uszításaira, amelyeknek hullámai nem ke­
rülték el az egykor gemütlich császárvárost sem. 
A könyv bő fantáziával és nagyszerű írói rutinnal 
meséli el annak a Bécsnek a sorsát, amelyből a 
zsidókat szentesített törvény alapján kiűzték. A 
zsidók nélkül maradt város hamar kijózanodik az 
első boldog percek mámorából, kevéssel a zsidók 
kiűzetése után a termelés és a fogyasztás egész 
rendje felborult. Az éhség és a drágaság hallatlan 
méreteket ölt, a munkanélküliek száma napról- 
napra emelkedik, végül is Bécs városa egyöntetű 
akarattal visszahívja „kedves“ zsidóit. Hogy ez az 
állapot minél hamarább bekövetkezhessek, azt egy 
halványlila régimódi szerelem is elősegíti, amely 
egy zsidó festőt egy bécsi keresztényleánnyal el­
szakíthatatlan szálakkal fűz össze. A regény elejé­
től végig nagyon érdekes, csakhogy egy pillanatig 
sem szabad benne mást, mint regényt látni. írója 
egyáltalában nem szánta szociológiai stúdium­
nak, sőt a szociológiai igazságot a regépy ku­
riozitása kedvéért egészen a sarokba dobta. A 
zsidók kiűzését valahogy úgy képzelted el az 
olvasóval, hogy szelíden, telles vagyonával hagy­
ják elvonulni a bécsi zsidót, akit Francia- 
ország, Anglia és Németország tárt karokkal 
vár. Természetes ilyenformán a zsidók nélkül ma­
radt város nem zsidó probléma, hiszen a zsidók 
simán és zökkenés nélkül likvidálhatták ügyeiket, 
legfeljebb egy-egy szentimentális élet választotta 
inkább a halált, mint a száműzetést. Inkább az 
otthonmaradt bécsiek problémáját adja a könyv 
és igy nem lehet csodálkozni azon, hogy a „zsidók 
útjáról“ szinte szó sem esik.

A könyv magyar fordítása általában a kapkodás 
nyomait viseli magán.

Bettauer regénye az Uj Kelet könyvosztályában 
és Friedmann könyvkereskedésében kapható.

IBSEN NÉPE . . . (.PATIKUS-TÖRTÉNE­
TEK, IRTA S. NAGY LÁSZLÓ.) S. Nagy 
László, a legkedvesebben visszaemlékező, legmele­
gebben érző, legpatriarchálisabban gondolkodó, szelíd 
szavú, finom és érett írók közé tartozik. Erdélynek 
különös zamatja sűrűsödött benne össze, amelyet 
ízlelni olyan jól esik és amely valami békéseb, 
szebb időbe feledkeztet bennünket vissza. S. Nagy 
László, aki maga is patikus volt, pályájának emlé­
keit gyűjti össze ebben a kötetben. Megtudjuk, 
hogy nagyon sok iró és művész indult gyógysze­
résznek, hogy ezután a tégelyek és lombikok közül 
belekókadjon az irodalomba. A patikusság is nega­
tiv foglalkozás. És az irodalom sem egyéb, vala­
hogy, lelki kotyvasztásnál. S. Nagy László finoman 
csinálja meg az átmenetet a látszólagos életből, az 
élet kilátáatalanságába. Aki olyan közel jut a ha­
lálhoz, mint Ibsen, laboráns-korában, az nem írha­
tott egyebet, mint a Vadkacsát és a Nőgyülőlöket. 
S. Nagy László valami aranyló szint kever mégis 
ebbe a borongásba. Patikus-irók . . . Különös, mély 
járatú emberek. De emberek,

KÉK KÖNYV. Keleti Sándor szerkesztésében 
baskos kötet hagyta el e napokban a sajtót, amely­
yen Erdély legreprezentativebb irómüvészeinek írás­

művei foglalnak helyet. Eltekintve az első zavarok­
tól a könyv sok tekintetben kielégíti a egm<.na 
sabb irodalmi igényeket. Egyik legfőbb érdeme, 
hogy experi nentálás helyett a meglevő értéke^ i 
hangsúlyozására törekszik. Tanulmányban, vers en, 
regényben és novellában kiforrott írásművek sora­
koznak fel a tulajdonképen folyóirat számba menő 
gyűjtemény es műben. Ha Kaleti Sándor be\ altja 
az előszavában ismertetett programot, úgy kétség­
telen, hogy a Kék Könyvek rövidesen népszerűségre 
fognak szert tenni Erdély komoly könyvolvasói 
körében. Az első kötetben helyet foglaló írások

. . _ - - ..... Ä. ^ — -* a. a a- a ^ -VOj-iIl' ei'V • ttfi »
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közül kiemelkednek Spectatornak, a haladó és 
maradi irodalomról szóló tanulmánya, Frauyó Zol 
tánnak az intim Adyról szóló ragyogó értekezése 
Nagy Dániel novellája és Keleti Sándornak szati­
rikus regény vázlata neandervölgyi a emberről. Orznog 
Iván versei az utóbbi évek lírai termékének W 
szebb és legeredetibb darabjai. A Kék Könyv fiatal 
és tehetséges szerkesztője a legközelebbi szám írói- 
ként Kuncz Aladárt, Aprily Lajost, Ligeti Ernőt 
Tabéry Ctézát, Spectatort és Salamon Lászlót 
ígéri be. A feltűnően ízléses kiállítású könyvet a 

I kolozsvári Fraiernitas-uyomda. készítette.

Nagyarányú Paksztina-kíállitás 
a cionista kongresszus tartama alatt

Bemuiát/ik Palesztina földjét, iparát és kultúráját
(Bécs, augusztus 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Az osztrák fővárosban megtartandó XIV. 
cionista kongresszus tartama alatt nagyarányú 
Palesztina-kialli ás nyílik meg. Eí a kiállítás, 
amely demonstrál*, i fogja a mai Palesztina éle­
tét, egészen sajátos módon különbözik a szok­
ványos kiállításoktól. A kollekció nemcsak a;vanyc
ország termékeit mutatja, hanem szemléltetövé 
teszi azt is, hogy milyen lehetőségek nyílnak 
meg a zsidó erők és a zsidó szorgalom szá­
mára. Az ország múltján és jelenén at meg­
mutatja a kiállítás a jövő perspektíváit.

A kiállítás a „Mischar AV’taassiak“-társaság 
kezdeményezésére jött létre. A társaság rend­
kívül sok figyelmet fordított arra, hogy meg­
mutassa, milyen sok kiaknázatlan kincset rejt 
Erec Jiszráél földje magában. A kiállítás felöleli 
az ország ásványkincsei1-, a föld dús erejét, 
megmutatja az ország vizbőségét és a nap ha­
tását erre a földre. Itt látjuk a Holt-tenger só és 
egyéb ásványkincseit, a Tibériás-tó gyógyító 
energiáit tudományos csoportosításban. A kémiai 
osztály gazdag gyűjteménye élénken mutatja a 
palesztinai talaj, az esővíz, a fák és gabonafé­
lék tudományosan kimutatott előnyeit. Egy 
másik osztály a mezőgazdasági lehetőségek 
egész tárházát nyitja meg a látogató előtt.
Egyúttal pedig a mezőgazdasággal kapcsolatos
ipari fejlődést is Rémiéi tetővé teszik a kiálli- nem voltak, tiszta fogalmat nyerhessenek az 
tett tárgyak. Így például az erdő-kiállításon ■ országról és annak gazdasági és kulturális le* 
nemcsak az újonnan ültetett fák különböző | hetöségeiröl.

Kicsoda az a dr. Stockman ?
Egy bukaresti lap feltűnő vádja as „Adeve.ru!“ egyik igazgatója ellen, A

nemeit látjuk, hanem olyan ipari tárgyakat is 
amelyeket ezekből állítanak elő: bútorokat’ 
gyufát, fumirt, parkettet, utcaburkolatot, stb! 
A kiállítás rendezősége nagyobb mennyiségű 
eukaiiptus fát küldött néhány hónappal ezelőtt 
Becsbe, ahol ebből a fából bútorokat állítot­
tak elő.

Bemutatják ugyancsak e kiállítás keretében 
a Palesztinában termelt különböző zöldség- és 
gyümölcsfajtákat. Nagy szenzációt fognak kel­
teni a répa- és dinnyefajok, amelyeket neat 
kultiválnak külön, hanem kis öntözökészíilékek 
segítségével szabadon termelnek.

Az ipari és kereskedelmi osztályon nemcsak 
az ipar mai helyzete kerül bemutatásra, hanem, 
szemléltetik azokat az utakat és lehetőségeket 
is, amelyek az ipar további fejlődésére vezet­
hetnek. A szövészeti kiállításon bemutatják 
mindazokat a növényeket, amelyek tömegekben 
tenyésznek Palesztinában és nagyon is alkal­
masok a gyári és háziipari feldolgozásra. A 
kiállítás megmutatja továbbá az ország köz­
egészségügyi állapotát, a turista-forgalmat és 
az iskolákat. Ezenfelül diagrammákban és ké­
peken mutatják be az ország fejlődését. Látni 
lehet majd a sajtó, az irodalom és a művészet 
mai állását Palesztinában. Ezúttal első alkalom 
arra, hogy mindazok, akik még Palesztinában

tr Facia4* a Socialísmuí44 cikkét nem a jogerősen elitéit Petrescu Titel, hi­
nein Emii Socor irta

(Bucuresti-Bukarest, augusztus 12. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Néhány hét óta Bukarest­
ben nagyon népszerű lett Ibsen egyik regény- 
hősének, dr. Stockmannak neve. Különösen 
újságírók és egyéb intellektuális körökben be­
szélnek sokat erről a furcsa zamatu névről, 
amelynek eredeti viselője Ibsen Népgyülölöjé- 
nek nőalakja. Ez a skandináv név rengeteg 
sok bonyodalomra adott alkalmat, hadbíróság! 
tárgyaláson szerepelt és most egy végelátha­
tatlan sajtópolémiának a magvát alkotja.

A dr. Stockmann nevet a „Socialísmuí“ 
című szocialista hetilap dobta a köztudatba. 
Evek óta ezen az álnéven hétről hétre kom­
mentáló cikkek jelentek a „Socialism.nl“ ban 
a napi polvika eseményeiről. Eveken keresztül 
senkit sem érdekelt, hogy ki rejtőzködik ez­
alatt az álnév alatt, míg néhány hé-tel ezelőtt 
a hadbíróság egv ilyen dr. Stockmann 
rJG.vásu cikk mi.i t eljárást nem indított. Az 

\xi során kiderült, hogy dr. Stockmann 
Li <r. más, mint Titel Petrescu ügyvéd, a 
szociálist& párt régi tagja. A hadbíróság 
letartó/tatásba helyezte az ügyvédet és 
egy évi börtönre ítélte, ami miatt a bukaresti 
ügyvédi kar és az újságíró társadalom egyfor­
mán tiltakozott. Petrescu ügyvéd kollégái több 
manifesztumot intéztek az igazságügyminiszter­
hez, amelyben igyekeztek kimutatni, hogy az 
ítélet törvénytelen volt és a legfelsőbb semmi- 
töszék beavatkozását kérték. Ennek ellenére az 
ítéletet másodfokon is megerősítették.

A Petrescu-Stockmann-ügy fölött talán már 
mindenki napirendre tért volna, ha a Buka­
restben megjelenő „Facia“ cirnii napilap egy 
uj szenzációt nem dobott volna a közvéle­
ménybe. A „Fach“ cimü lap igazgatója, N. D. 
Cocea, egy hatalmas cikkben bizonyítékokra 
hivatkozva, azt állította, hogy az inkriminált

cikknek nem Titi Petrescu a szerzője, hanem 
egy nagy bukaresti napilap igazgatója, aki 
azonban barátját, Petrescu ügyvédet felkérte 
arra a szívességre, hogy vállalja helyette a 
cikk szerzőségét.

— Titel Petrescu — Írja a „Facia" — 
részben a martirium, de talán ügyvédi irodájá­
nak reklámja kedvéért is, szívesen vállalta 
magára az ominózus cikk szerzőségét annál is 
inkább, mert a lap igazgatója biztosította ar­
ról, hogy befolyásával el fogja intézni, hogy 
semmi baja ne történjék. Ä lapdirektor azon­
ban ezt az Ígéretét nem váltotta valóra és kül­
földi fürdőkre utazott üdülni, mig ártatlan ba­
rátja a börtönben senyved.

— Titel Petrescu — fejezte be cikket » 
„Fach“ — példátlanul lovagias gavallériáb T cé­
rnán tűri a mártiriumot és mereven visszauta­
sítja családjának azt a kívánságát, hogy a szerző 
nevét megjelölje.

A „Fach“ fentidézett cikke óriási boaster- 
nációt keltett a bukaresti újságíró-körökben es 
a fővárosi lapok sürgették a „Faclau-t, hogy 
bizonyítékait komoly formában hozza cFjva* 
nosságra. A „Fach“ feleletképer egy újabb 
cikkben kategorikusan kijelentette, hogy “r* 
Stockmann álnév alatt Emil Socor jóhsmert 
bukaresti publicista, az „Adeverul" egyikigel- 
gatója rejtőzködik, akinek kényelmetlen leu 
volna, ha öt idézték volna a had bíróság e~ 
és ezért vette igénybe Petrescu Ti tel lovagi 
szolgálatait.

Az „Adeverul“ és „Dimineata“ ma meg' 
jelent számaiban Emil Socor frappáns cikkben 
vág vissza a „Facla“-nak. Kijelenti, hogy a 
„Facia“ állítása az első sortól az utolsóig sze- 
menszedett valótlanság. Emil Socor a cikkben 
becsületszavára jelenti ki, hogy az idézett cik­
ket nem ő irta, mert ha ö irta volna, úgy iei

>'
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velencei nyári szí 
első nagy estélyéi 
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a Lidón készül 
népi játékokra.

A rendező fej 
Mallarmé nek L"^ 
zsolja egy nagy 
igen nehéz proli 
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illúziót a néző bei] 
gyűrűje teljes, 
rüen ábrázolható I 
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rendezés nagy szex 
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meg a látást a nj 
hasznos tanácsa 
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fontamé luminem 
a kertek lugasain) 
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lektorok minden 
a kék, zöld és lil| 
erdő hűvösségét 
fényű gúlák jelez] 
a szintöl néhány 
semmiben sem 
érd őzugásnak és i 
keltette.

Szédítő érzés, 
kum távozása utál 
lamé, bársony és 
stilruhák, crept 
tálygyöny hi önzéssé 
csipkével. A lile, 
vannak túlsúly baij 
szoros gyöngynyal 
az óriási briliáusol 
gása. Az ékszervel 
tották ezt meg sol 
győztek Európa 
látványos film fej 
mellettem valaki

Meg akat-jt

London, a 
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gyanújába ken

A spaa 
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et még mim 

Tuniszba j-
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hiaA-, a haladó éa 
tánya, Frauyó Zol- 
[ragyogó értekezése, 
leti Sándornak szati- 
ji a emberről. Ormol 
la: termékének léc. 
JA Kék Könyv fiatal 
rközelebbi szám irói- 
lajost. Ligeti Ernőt, 
% Salamon Lászlót 
kiállítású könyvet a 
készítette.
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volta bátorsága vállalni az érte járó felelőssé­
get. Az „Adeverul“ ugyancsak mai számában 
közli Iíie Moscovici ismert szocialista vezér 
nyilatkozatát is, aki mint a „Socializmul“ szer­
kesztője, megállapítja, hogy a cikket nem Emil 
Socor, hanem valóban Petrescu Titel irta.

Ilié Moscovici és Emil Socor a „ Facia“ 
cikke miatt fegyelmi eljárás megindítását kérte 
a bukaresti újságíró szindikátustól és így most 
az ujságirószindikátuson a sor eldönteni, hogy 
kicsoda tulajdont.'pen az a dr. Stcckman.

Reinhardt
kerti ünnepélyt rendez

(Lidé. augusztus 12. Az Uj Kelet tudósitó- 
jítól) Tegnap kezdődött meg a tulajdonképeni 
velencei nyári szezon a lidoi Excelsior Hotel 
első nagy estélyével, amelyet a faunok éjsza­
kája jegyében tartottak. Különös érdekességet 
adott ennek az estélynek az, hogy a rendezés­
ben Max Reinhardt tanácsai érvényesültek, aki 
a Lidóu készül elő az augusztusi salzburgi ün­
nepi játékokra.

A rendező feladata az volt, hogy Stephane 
Mallarmé nek I/aprés-midi d’uti faune-ját vará­
zsolja ei:y nagy hotel terasszára. A megoldás 
igen nehéz probléma volt, hiszen ez erdei 
tisztáson meglesett faxmi játék csak úgy kelt 
illúziót a nézőben, ha az erdei milieu, a fák 
gyűrűje teljes, ez pedig csak amfiteatrumszo- 
rfien ábrázolható úgy, hogy a nézők jól lát­
hassák a jeleneteket; a terasszerü hely erre 
nem látszott alkalmasnak. Ezt a nehézséget a 
rendezés nagyszerű fényhatások alkalmazásával 
oldotta meg. Mindenekelőtt az erdei szín elő­
terében elhelyezett fák átvilágításával nyitotta 
meg a látást a nézők számúra. De meg egy 
hasznos tanácsa volt Reinhardtnak a rendező 
számára. Az erdő titokzatos sejtelmességét a 
háttérben lerontotta volna a hotel fényárja, a 
fontamé Inmineuse tropikusan forró szinhatása, 
a kerek lugasainak narancsvirág pompája. Ezt 
megvilágítási eszközök alkalmazásával kellett 
semlegesíteni. Működésbe hozták tehát a ref­
lektorok minden hideg fénycső váj át, valamint 
a kék. zöld és lila lámpások adták vissza az 
erdő hűvösségét a fényoldaláról. Alig pislogó 
fényű gúlák jelezték a faunok odúit. Az, hogy 
a színtől néhány lépésnyire a tenger morajlott, 
semmiben sem volt hatásrontó, sőt még az 
erdöz ligásnak és patakcso bogosnak illúzióját 
keltette.

Szédítő érzés, rmelyet most már a miszti­
kum rrvozása utáni mondain kép nyújt. Arany­
iam-.. bársony és hermelin cape-ek, kézifestésü 
stilrnhák, crepe de chine toiletfek pazar kris­
tály gyöny hímzéssel, aranylamé ruhák ezüst 
csipkével. A lile, piros, kék és barack színek 
vannak túlsúlyban. Azután az ékszerek, a sok­
szoros gyöngynyakláncok sápadt exkluzivitása, 
az őri-sí briliánsok kiabálóan szikrázó ragyo­
gása. Az ékszerversenyben, lemondóan állapí­
tották ezt meg sokan, az amerikai nők játszva 
győztek Európa fölött. „Mintha egy nagyon 
látványos film fölvételén volnánk“ : mondja 
Bereitem valaki amerikai orrhangon.

Meg akarják buktatni í»x angol 
kormányt

, L°Qdon, augusztus 12. Az „Ewening Stan- 
Gara" arról értesül, hogy a konzervatív párt 

, jelentős frakciója elégedetlen a jelenlegi 
ormány politikájával és azon dolgozik, hogy 

“ k°tmány: megbuktassa és Lloyd Georget ül- 
e^c helyére. Az elégedetlen képviselők elsö- 

80rcan azt vetik Baldwin szemére, hogy sem- 
nem tudott elérni a bányász szakszerveze- 

e eröszakos fellépésével szemben.
London, augusztus 12. A kereskedelemügyi 

ttln'eZ er> akinek nagy bányaérdekeltségei vannak, 
i.enyu;tóttá lemondását. A kormány tudvalevő­

dé fiaatározta, hogy a bányaiparmk szubvenciót 
a mini -zter nem akar az inkompatibilitás 

gyanújába kerülni.
á spanyolok tíz napon belül 

ofte^xivát kezdenek
jj augusztus 12. Tetuani jelentés sze­
ráf TP3ny°l°k tíz napon belül nagyszabású 
ze- ; c lódítanak a rifkabilok ellen. A hely- 
TnrnQKf m,"Dd;g súlyos és a lázadás lassanként 
te * -a r is átterjed. A dokkmunkások itt 
JvP m'r sztr4j]ípa ]^rjt;eL. A francia hely-

megerősítették.
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Kié legyen Moszut ?
A i I. - £ osságra hozták a Népszövetség Musml-bhottságának jelentését

tóiétól I./ d Kelet tudósi- I 2. A gazdasági és földrajzi szempontok tekin-
IZet í mT H°n ‘ ván0S8á8ra a Nép- tetbevételével, Iraknak kellene odaítélni a területet,
szövetség Moeznl bizottságának jelentését. A bizott- J feltéve, hogy a vitás terület huszonöt évig a Nép­
ség három pontban foglalta össze jelentését, amely 
a Népszövetség szeptemberi ülésén kerül tárgyalásra. 
A három pont a következő :

1. A bizottság kijelenti, hogy abban az eset­
ben, hogyha a lakosság érdekeinek szempontjából 
tekinti a kérdést, akkor a legelőnyösebb és leg- 
helyeseob az volna, ha <> vitás terület nem kerülne 
egyáltalán felosztásra, hanem egy darabban ma­
radna. A népszavazás gondolatát elvileg helytelen­
nek és kivihetei lennek tartja a bizottság.

szövetség fenhatót-ága alatt marad. Ennek az ítélet­
nek további feltétele az volna, hogy a kurdok kí­
vánságait méltányolják. Kurd benszülött hivatalno­
koknak kellene az ország közigazgatásában részt 
juttatni.

3. A bizottság úgy véli, hegy közigazgatási 
szempontból előnyös volna a vitás területet török 
szuverenitás alatt hagyni, mert a török közigaz­
gatás sokkal stabilabb, mint az iraki.

Radfícs István nyilatkozatai 
Idegességei kelteitek a jugoszláv kormányban

Általános katonás amnesztiát ad a jugoszláv kotmány
(Belgrád, augusztus 12. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Tegnapi számunkban részletesen közöltük 
Radics István érdekes nyilatkozatát a szerb- horvát 
megegyezés részleteiről, melynek egyik legfontosabb 
pontja a jugoszláviai nemzeti kisebbségekre vonat­
kozik — és a nyilatkozat szerint — lényeges 
könnyítéseket helyez kilátásba számukra.

Ridics István nyilatkozatát kormánykörökben 
meglehetős idpgességgel fogadták. Mint hírlik, 
Radics Löbeszédüsége saját pártját is aggodalom­
mal tölti el, mert attól félnek, hogy egy ártatlan 
célzatú nyilatkozatával esetleg megnehezít a kor­
mány helyzetét. Az eddigi nyilatkozatok ugyan 
semmi komplikációt nem okoztak az az interjú 
azonban, amelyet a susaki „Növi List“ munkaársa 
kapott Radi stól, már meglehetős veszélyes kérdé­
seket érint, amelyek egyáltalán nem erősítik az uj 
kormánykoalíció egységét. A Radics-párt részéről 
azon igyekeznek, hogy egyelőre tartózkodjék a nyi-

latkozattéteitől, de hogy ez a kísérlet eredményes 
lesz-e, ezt előrelátni nem lehet.

Radios István nyilatkozatai egyébként nagy fi­
gyelmet keltettek és a horvát parasztpárt tagja 
megelégedéssel állapították meg, hogy Radios hi- 
maradt azokhoz az elvekhez, amelyeket eddig valti 
lőtt a kisebbségi kérdésben.

A horvát-szerb megegyezés első akciójaképen a 
Radics-párti miniszterek a legutóbbi minisztertaná­
cson egy nagyarányú katonai amnesztiára vonat­
kozó indítványt terjesztettek be.

A kormány azt tervezi, hogy általános amnesz­
tiát ad, illetve pertörlést rendel el valamenny- 
katonai fegyelmi ügyben. Tekintettel azonban arra, 
hogy Trifunovics hadügyminiszter, aki már napok 
óta súlyos rnaláriás lázzal betegen fekszik, nem 
volt jelen a minisztertanácson, végleg ebben a kér­
désben nem döntöttek.

Szeptember elsején újra megkezdik a fényképes 
személyazonossági igazolványok kibocsátását

Miiben itatok szükségesek a személyazonossági igazolványokhoz
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 12. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Néhány nappal ezelőtt egy rövid 
hírben jelentettük olvasóinknak, hogy a bel­
ügyminisztérium körrendeletét bocsátott ki az 
ország összes rendőrségeihez, hogy a városok 
lakosságát fényképes személyazonossági igazol­
ványokkal kell ellátni. A rendelet a kolozsvári
rendőrséghez is megérkezett, ahol már meg-

— Nyomatékosan felhívom a közönség fi­
gyelmét, — folytatta Fillérül kapitány — 
hogy minden kolozsvári lakos már most gon­
doskodjon az állampolgársági igazolványok be­
szerzéséről, mert a fényképes személy azonos­
sági igazolványok az állampolgársági igazol­
ványok felmutatása melleit lesznek kiadva. Az 
állampolgársági igazolványokon kívül szüksé-CJ ' O I JL O O O--------- 1/

kezdi ék a munkálatokat hogy akkorára, ami- I gesek a h ázassági és a születési adatokat tar­
kor a fényképes igazolványok kiadása megke: 
dedik, a munka minden nehézségek és fenn­
akadások nélkül zavartalanul kezdetét vehesse. 
A kibocsátott rendelet még nem intézkedett, 
hogy az egyes rendőrségek mikor kezdjék meg 
a fényképes igazolványok kiállítását, de minden 
valószínűség szerint szeptember elsején meg­
kezdik Kolozsváron a fényképes igazolványok 
kiadását.

Munkatársunk ma délelőtt beszélgetést foly­
tatott Filleriu Atanasiuval, a kolozsvári beje­
lentő hivatal főnökével. Filleriu főnök munka­
társunk kérdéseire a következőket mondotta el:

— Minden valószínűség szerint szeptember 
elsejétől kezdve a kolozsvári bejelentőhivatal 
megkezdi a személyazonossági igazolványok • ki­
állítását. A hivatalban minden előkészületet 
megtettünk, hogy az igazolványok kiállítása 
zavartalanul menjen és igyekezni fogunk a 
közönségnek úgy rendelkezésére állani, hogy 
ne forduljon elő, mint a múltakban, Ijogy 
egy igazolvány megszerzése napokat vegyen 
igénybe.

— Ezen munkámhoz azonban nemcsak a 
lelkiismeretes irodassemélyzet, hanem a közön­
ség közreműködését is kérem. A közönség ki­
sérje figyelemmel az utcabeosztásokat, amelye­
ket a lapok és a falragaszok utján fogunk 
nyilvánosságra hozni és a kitűzött napon ok­
vetlen jelenjen meg igazolványa kiállítása vé­
gett, mert ha .aznap nem jelenik meg, úgy 
másnapra már másik utca kerül sorra és azok, 
akik előttevaló nap elmulasztották megjelenni 
igazolványukért, másnap az egész hivatalt fen- 
tártják a munkájukban, mert a törzslapok ut­
cák szerint lesznek elővéve és egyik napról a 
másikra vissza lesznek téve a helyükre.

talmazó igazoló iratok is. A közönség érdeke, 
hogy ezen iratoknak a legrövidebb időn belül 
birtokába jusson, nehogy az utolsó pillanatban 
megjelenjenek iratok nélkül a hivatalban, ahol 
természetesen nem kapják meg igazolványukat 
és az utolsó pillanatban kell szaladgáljanak az 
iratok beszerzése végett, ezáltal maguknak is 
nagy munkát okozva, de a hivatalt is fentart- 
ják munkájukban.

— Mi történik abban az esetben — kér­
dezte munkatársunk — ha valaki külföldön 
született és nem tudja hirtelen beszerezni szü­
letési bizonyítványát ? Ebben az esetben is ra­
gaszkodik a hivatal a születési bizonyítvá­
nyokhoz ?

— Természetes, hogy a hivatal szükséges 
esetekben kivételeket is fog tenni — válaszolt 
Filleriu kapitány. Azt senkitől sem kívánha­
tom, hogy hét Csehszlovákiában, vagy Jugo­
szláviában, vagy bármely más országban szü­
letett, hr gy cseh, vagy szerb, vagy más nyel­
veken kiállított bizonyítványokkal igazolja szü­
letési helyét, hiszen ezeken a nyelveken nem 
beszélek és így nem tudnánk az adatokat pon­
tosan kontrolálni. Ilyen esetekben elégséges, 
ha az illető állampolgársági bizonyítványt mu­
tat fel, mert az állampolgársági igazolvány is 
tartalmazza születési adatait.

— A születési bizonyítványok bemutatásá­
hoz főleg azért ragaszkodom, mert rájöttem, 
hogy egyes bejelentő lapok hiányosan vannak 
kitöltve és az uj igazolványok kiállításakor 
egyúttal a hiányosan kitöltött bejelentőlapok 
adatait is pótolni akarom, sőt tervbe van véve, 
ha sikerül keresztülvinnem, hogy a bejelentő- 
hivatalt teljesen uj törzslapokkal fogom ellátni
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hiasa man , rendben osztások szerinti napokon ossllLílbOl u. belli. Oi jv
szóló adatok a lehető legteljesebb ^ rendben 
lesznek és Így ha valaki újabb igazolvány vé­
gett megjelenik a hivatalban, ügye pillanatok 
alatt elintézést nyer.

Azok, akik már birtokában vaunak az
’ *- — utcabe-az11 \ C11 iCli J T .— j---- ^ / . -

osztások szerinti napokon összes iratai a ka 
együtt megjelennek a bejelentőinvatnlban, ahol 
azok átnézése után igazolványuk érvénye- 
^'ltVG l^SZ
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Äzangot bányák mgytésxében ismét folyik a man*»

Lloyd George koalíciós kormányt akar alakítani
ár most körülbelül 15 shilling, holott még ne 
hány nap előtt a Brazília télé behajozotfc szén­
ért 17V2 shillinget kellett fizetni. Az angol

(London, augusztus 12.Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az a szakértő bizottság, amelyet a kor­
mány az egyes szénbányák termelésének meg­
vizsgálására küldött ki, hogy azután aszerint 
kapjanak állami szubvenciót, meg nem fejezte 
be munkáját, de azért azoknak a bányáknak 
legnagyobb része, amelyek már régebben be­
szüntették az üzemet, ismét megnyílt. A terme­
lés növekedésének hatása máris érezhető az 
árak csökkenésében, noha egyelőre csak a ki­
vitelre szánt szén lett olcsóbb, mert a belföldi 
piacon az eladók éppen úgy, mint a fogyasztok, 
várakozó álláspontra helyezkedtek. Az export­
üzletet még nem élénkítette meg a bekövetke­
zett áresés, aránylag csak kis tételek kerülnek 
szállításra.

A Földközi-tenger felé irányuló szinten cse­
kély exportban sz árcsökkenés fél-fél shillinget 
tesz ki/Még aránylag legnagyobb a szénkivitel 
Dél-Amerikába, aminek az a magyarázata, hogy 
ott erős a nemzetközi verseny. Az angol 
szén Bio de Janeiróban, Rio de Grandeban és 
Santos ban 1—2b 2 shillinggel lett olcsóbb s azkjauiuoowu — t - ------00

szénpiac helyzetéről kiadott hivatalos jelentés 
hangsúlyozza, hogy a hanyatló ármozgalom 
minden valószínűség szerint tovább fog tartani 
s mert a külföldön jelentéktelen a . kereslet, 
bizonyára a belföldi piacon is esni fognak 
az árak.

A bányászsztrájk egyébként belpolitikai te­
kintetben is erősen érezteti hatását és jelenté­
kenyen meggyengítette a Baldw in-kormány 
helyzetét.

Lloyd George koncentrációs kabinet alakí­
tására készül, amelyben a liberális és konzer­
vatív pártok vennének részt. A terv azzal kap­
csolatban merült fel, hogy a konzervatív párt­
ban egyenetlenségek voltak és észlelhetők Bald- 
winnak a bányászsztrájk ügyiében folytatott 
politikája miatt. Lloyd George már tárgyalá­
sokat is folytat a konzervatív-part elégedetlen 
tagjaival.

A kőiségí választások küszöbén
A kormány még nen itta

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A törvényhozás testületéi szabad­
ságukat élvezik, a kormány azonban serény 
munkában van. A közeljövőben ked ugyanis 
országszerte megejteni a községi választásokat 
és jóllehet a törvény maga gondoskodik arról, 
hogy a polgárság igaz akarata a városok kép­
viseletében ne valami túlságos módon jusson 
kifejezésre, a kormány még külön is igyekszik 
a törvényt a saját szempontjai szerint érvénye­
síteni. Mindezideig nem látszik, mintha a kor­
mány számára nagyon sürgős lenne a községi 
választás. Pedig — és ezt a sajtó már több- 
izben hangoztatta — a konszolidációnak igán je­
lentős és fontos instrumentuma lesz minden város 
képviselőtestülete. A szabadság, az autonómia, a 
fejlődés garanciáit kell látni az uj törvényben, 
azonban ki tudja, vájjon a törvény alkalmazásánál 
az autonómia nem fog.e ismét elsikkadni a városi 
potentátok érdekei mögött.

Mindenképen különösnek találjuk, hogy a 
törvény végrehajtása még mindig késlekedik. 
Az előkészületeket a városok vezetőségei a bel­
ügyminiszteri rendelkezések értelmében már meg 
is kezdték, azonban odáig még nem jutottak, 
hogy pontos névjegyzéket tudjanak összeállí­
tani, egyszerűen azért, mert a minisztérium 
maga sem döntött afelől, hogy voltaképen ki 
lehet községi választó.

Ma az Uj Kelet munkatársa felkereste Car- 
pinisan Miklós dr. főjegyző-polgármester helyet­
test, aki kijelentette, hogy mindezideig nem 
kapott utasítást a választások terminusára vo­
natkozólag.

— A tanács mindazonáltal — mondotta a 
főjegyző — addig is megtett mindent intézke­
dést, ami abból áll, hogy összeírták a választók 
névjegyzékét és pedig az állampolgári lista 
alapján. Minden huszonegy évet betöltött férfi 
nevét kiirtuk a községi választók listájára. Ed­
dig ez történt.

— A kormány nem küldött a törvény végre­
hajtására vonatkozó megkereséseket a városnak ?

— Ezideig Bukarestből két rendelet érke­
zett. Az egyikben a belügyminisztérium kéri a 
város lakosságának hiteles számadatait, továbbá 
az állampolgárok számát, a városban működő 
tisztviselők statisztikáját és pénzügyi vonatko­
zású kérdésekre kér pontos felvilágosítást. A 
másik átirat statisztikát kér a huszonegyévet 
betöltött állampolgárokról.

— Hány tagja lesz Kolozsváron a nagyta­
nácsnak (Consiliul Orasului) és hány tagból fog 
állani a tanács által választott szükebb bizott­
ság, amelynek a hatásköre azonos lesz a mai 
városi tanács hatáskörével.

— A törvény szerint a százezer lakosságot 
túlhaladó városok ötven tagú nagytanácsot vá­
lasztanak. Ennek kétötödét a kormány nevezi ki,

»1 a választás te*mínasát
a többit titkos választás utján választják. A 
Consiliul Orasului a saját kebeléből egy héttagú 
szükebb bizottságot, a Delegatia Permanentát 
választja. Ez pedig kiegészíti magát három nö- 
taggal. Ezekből áll majd a város vezetősége. A 
nagytanács negyedévenként gyűl össze és meg­
tárgyalja a permanens bizottság előterjesztéseit.

Arra a kérdésre, hogy a választási listából 
kimaradt tagok milyen utón módon szerezhet­
nek jogorvoslást, a főjegyző nem tudott felvi­
lágosítást adni, kijelentette, hogy erre vonat­
kozólag valószínűleg még jönnek rendeletek.

Más forrásból szerzett értesülésünk szerint- a 
városban működő országos pártok erősen ké­
szülnek a választásokra. A román pártok közül 
különösen a nemzeti párt és a liberális párt 
fejtenek ki erős akciót. A kisebbségek közül a 
magyarok, zsidók és szászok választási akciója 
azonnal megindul, mihelyt a kormány a válasz­
tás határnapját kiírja. Nem biztos azonban, 
hogy a választások nagyobb viharokat verné 
nek fel Erdély fővárosában. Valószínűbb, hogy 
a kisebbségek egymás között, épugy, mint a 
románok, paktummal fognak megállapodni a 
jelölések számarányában és személyeiben.

— Héber önképzőkör Nagyváradon. Né­
hány hónappal ezelőtt Báth EÓraim héber tanár 
kezdeményezésére megalakult Nagyváradon az Ivria 
héber önképzőkör. Az ívna tagjai főként Mizraz-- 
chista érzelmit és Palesztinába kivándorolni készülő 
ifjúságból alakult. Rendszeres héber előadásokat 
tartanak a Lloyd egyik termében. Az előadások és 
a társalgások kizárólag héber nyelven történnek. 
Az önképzőkör körülbelül száz tagból áll. Tagjai 
napról-napra szaporodnak, bizonyítékául annak, hogy 
a héber nyelv nem holt nyelv többé és mindig szé­
lesebb és szélesebb rétegekben tért hódit. A hall­
gatók kitűnő előmenetelről tesznek tanúságot és 
minden remény megvan arra, hogy a kör tag­
jaiból perfekt hebreisták fognak kikerülni. Héber 
irodalomról és általános zsidó problémákról minden 
szombat délután tartanak szabad előadásokat
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Mortis Rosen féld: Őszi levelek
Szeretem a szélvészt, szeretem a tengert, 
Mert miként a szélvész, nyomorult vagyon 
S mint a tengerárja zug az én szivem.

Szeretem a felhőt, szeretem az éjfélt, 
Mert miként a felhő sírni úgy tudok 
S olyan a világom, mint az éjszaka.

A világ olyan szürke és vénhedt 
Oly gyatra, fagyott ez az élet 
Oly piszkos a föld fenékig,
Az idő, olyan kusza és röpke,
Az ember oly os’.oba, csöppke,
— Hat mii keresek magam itt ?

Hosszú az ut, a perc rövid 
A nap alásiet
És zug az ár és part sehol 
— Hajóm, hajóm sülved.

Hiába küzdés, szél füiyöl 
S a táncban nincs szünet 
\'ad s végtelen a tengerár 
— Hajóm, hajóm súlyed.

Szállj drága nap, szállj, — nem soká
Megint ragyog iüzed
De én, — vadul dühöng az ár,
— Hajóm, hajóm súly ed.

Ford.: g. j.

— Tatarescu miniszter a Székelytőldön.
A „Rapid“ távirati iroda jelenti: Tatarescu mi­
niszter a közeljövőben a Székelyföldre érkezik. E 
látogatásától — politikai körökből szerzett értesü­
lések szerint — olyan kijelentéseket várnak, 
amelyek alkalmasak lesznek a román-magyar köze­
ledés utjának egyengető sőre. Ugyancsak a lorrás 
szerint Tatarescu miniszter nyilatkozni fog a 
„Brassói Lapok“ nemrégiben lezajlott ügyében is.

— Felhívás a Keren Kajemet-biztosok­
hoz, A Keren Kajemet Löjiszráél Erdélyrészi 
Irodája felkéri az összes Keren Kajemet-biz- 
tosokat, hogy a megküldött megrendelési la­
pot (Roshassana-akcióra) kitöltve és a benne 
kért címjegyzék mellékelésével sürgősen küld­
jék be. A címzési munkától kímélik meg ma­
gukat, ha a címjegyzéket központi Irodánknak 
K. K. L. Erdélyrészi Irodája Str. Baron L 
Pop. 10., a kellő időben beküldik. ,

— Románia szabadzónát kap a Föld­
közi-tengerhez. Bukarestből jelentik : Londonbo 
érkezett jelentés szerint a „ Financial News“ köz­
gazdasági lap azt írja, hogy a görög és jugoszláv 
kormány között megegyezés jött létre arra vonat­
kozólag, hogy Szalonikiig szabadzónát építsenek i- 
A zóna kiépítésére egy francia konzorcium kapó 
koncessziót. A lap arról is tud, hogy a román kor 
mány is megkeresést intézett Athénbe, hasonló ce- 
zattal. A görögök ehhez is hozzájárulnak, mert az» 
céljuk, hogy több ilyen zóna kiépítését enge e- 
lyezzók. .

— Mizraehi bankett a bécsi mizrachista 
világkonferencia alkalmából. Hétfőn este
szükebb vezetőségi körben bankettet rendezeti, a 
Mizraehi Erdélyrészi központja Nagyváradon, 
banketten pohárköszöntőt mondott Berkovics Beinat, 
a Mizraehi elnöke. Magas szárnyalásu és tálam 
citátummal fűszerezett beszéd keretén méltatta 
Mizraehi világkonferencia napjának a jelentőség 
Beszólt, még arról, hogy a Mizraehi szervezet mi}e
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nagy eredményeket ért el a palesztinai újjáépítés 
munkájáoan Palesztinában es arról, hogy a Mizrachi 
mindig nagyobb és nagyobb tömegeket " hódit meg 
a cionista eszmének. Beszélt arról, hogy a vallásos 
tömegek milyen súlyos mulasztást követnek el. ha 
a palesztinai újjáépítés munkájától távol tartják 
magukat. Palesztina csak akkor fog a tóra alapján 
felépülni, hogyha a vallásos zsidóság nagy tömegek­
ben fog csatlakozni és részt venni Palesztina újjá­
építése munkájában. Palesztináért dolgozni minden 
vallásos zsidónak és minden zsidónak pártárnyalatra 
való tekintet nélkül kötelessége. Ráth Efraim, a 
Mizrachi sékel jelen tőségéről beszélt. Pohár köszöntőt 
mondtak még Gottfried Eduard, Wasserstrom Sán­
dor, Just Mose, Ardos Frigyes a Ktal cionisták 
nevében beszélt. Javaslatára a bankett üdvözlő 
táviratot küldött a Mizrachi világkonferenciának. A 
bankett emelkedett hangulatban a késő éjjeli órák­
ban a Hatikva hangjai mellett oszlott széjjel, (fi. Zs.)

Az Emberi Jokog [ igája titkárának 
üdvözlete a független diákszervezetekhez.
Bukarestből jentik : A független diákszervezet, 
mely csak nemrégen alakult volt meg, táviratilag 
üdvözölte Guernoutot, az Emberi Jogok Ligájának 
francia titkárát. Az üdvözléssel egyidejűleg sajnála­
tukat fejezték ki azon események felett, melyek a 
titkár romániai látogatása során történtek. Az 
üdvözlésre Guernout ma a következő választ küldte : 
„Uraim és kedves barátaim, engedjék meg, hogy 
köszönetét mondjak azért az üdvözlésért, melyet 
h zzárn intéztek. Őszintén be kell vallanom, nagyon 
meghatott táviratuk. Le is közöltem azt a liga hi­
vatalos buletinjében, a „Les cahiers de la Ligue 
des droits de i’homme“-ban. Hadd tudják meg hí­
veink, hogy Romániában létezik megkülönböz­
tetett demokrácia, mely ugyan ma elnyomás 
alatt van, azonban holnap az idők haladása foly­
tan eleget tehet majd hivatásának. A jövő, 
ahogyan azt a mi nagy mesterünk Soignobos 
szokta mondani, a húszéveseké. Fogadják igen ked­
ves uraim és barátaim megkülönböztetett üdvöz­
letünket.u. . .

A gorög paktum szövegét megküld­
ték a délkeleti európai államoknak, tinka-
rvstbüi jelentik: A görög paktum kéidésébon, 
melyről a bukaresti sajtó bau utóbb annyiszor 
esett szó, a bukaresti görög meghatalmazott 
miniszter interjút adott az „ Adevernlu-nak, 
melyben kijelenti, hogy a pikrumot megküld 
ték véleményezés végett a délkeleti európai ál­
lamok valamennyiének. A döntőbíróság egyik 
főéivé a paktumnak.

Egyetlen zsidó sincs a taíarbunari
felkelés vádlottjai között. Bukarestből jelen- 
t-k : A hisenevi hadbíróság befejezte a vizsgá- 
iatot a taíarbunari felkelés ügyében és előter­
jesztette a katonai ügyészségnek. A tárgyalást 
augusztus 24 re tűzték ki. Összesen 386 vád­
lott van akik közül mintegy kétszázan letar­
tóz tat fisban vannak. Eddig 800 tanút és infor­
mátort idéztek be. Vélemények szerint ez a 
per el fog tartani több hónapig. Értesülésünk 
sz' rmt a vádlottak legnagyobb része bolgár, 
orosz és litván. Nincsen közöttük egyetlen 
beszarábiai paraszt vagy- zsidó sem.

— Ford kistipusu repülőgépeket gyárt
magánhasználatra. Newyorkból jelentik: 
Henry- Ford egy éven belül hatalmas légi köz­
lekedési hálózatot akar létesíteni, több mint 
100 repülőgéppel. A Fúrd-gyár legközelebb 
megkezdi a magánhasználatra szolgáló kistipusu 
repülőgépek előállítását.

Háromezeregyszáz zsidó vándorolt 
be júliusban Palesztinába. Jeruzsálemből je­
lentik : A jülius havi bevándorlási statisztika 
szerint ebben a hónapban háromezeregyszáz 
zsidó bevándorló érkezett az országba. A be­
vándorlók legnagyobb része cha’uc volt, de 
jelentős számban érkeztek tőkeerős vállalko­
zók is.

— Lengyelországban üldözik a cseh­
szlovák munkásokat. Prágából jelentik : Tö­
megesek a panaszok a csehszlovák kormány­
nál, hogy a kivándorolt szakmunkások a kül­
földön, de főleg Lengyelországban nem tudnak 
elhelyezkedni, mert hatósági intézkedésekkel 
üldözik okét. A szociáldemokrata „Pravo Liduu 
:-z°vá teszi a sürü panaszokat és felszólítja a 
kormányt, hogy hagyjon fel eddigi békeiürő 
magatartásával s tegyen lépéseket A ar sóban, 
bogy könnyítsék meg a Lengyelországba ván­
dorolt csehszlovák munkások helyzetét és ha 
az üldözés nem szűnik meg, akkor kormány- 
intézkedéssel tiltsa meg a lengyel munkások
alkalmazását.

UJ KELEf

Előre megfontolt szándéka 
merénylet címén indalt eljárás Lerner ellen

.. . Bucuret{tl-Bukarest, augusztus 12. Jasiból érkezett jelentés szerint tegnap volt az ottani
ténV/T A Clza-LerneTr üsy°en a poi felvételi tárgyalás. Előre megfontolt szándékú me- 
renylet miatt folyik a per Lerner ellen.
i - a Jas" tábla az elitéit diákok felebbezését is. Ugyancsak ma került tárgyá­
nak hnJl!SJíTrkH lr0Sa^i elött Constantinescu gimnázium tanuló ügye is, akit azzal vfdol- 

, hogy r.sztvett a vasilelupui antiszemita zavargásokban és a vonatból több zsidó utast kidobott 
_ Bucuresti-Bukarest, augusztus 12. A Petre Pavel líceum igazgatósága hirdetményt tett
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Szentpétervárott nagy ellenforradalmi 
szervezetet lepleztek le. Bukarestből jelen­
tik : A arson át érkezett oroszországi jelentés 
szerint Szentpéterváron óriási ellenforradalmi 
szervezetet lepleztek le. Az utcákon szórócádu- 
lákat osztottak, melyben ellenforradalomra hív­
ják fel a lakosságot. Eddig négyszáz egyént 
tartóztattak le. Az 1903. éves korosztályt moz­
gósították.

— A petrozsényi ifjú Barisszia kézi- 
munka-kiáilitasa. A petrozsényi „Ifjn Barisszia“ 
az augusztus tizenketedikótől augusztus húszadi­
káig terjedő időben a Junger házban kézimunka 
kiállítást rendez, amely iránt már eddig is nagy ér­
deklődés nyilvánult meg.

— Súlyos autóbuszszerencsétlenség Bo­
tosamban. Bukarestből jelentik: Botosamban 
súlyos autóbuszszerencsétlenség történt, melynek több 
súlyos sebesült áldozata van. A botosam felé való 
forgalmat lebonyolító autóbusz, mely tömve volt 
utasokkal, nekiment egy kanyarodásnál egy kocsi­
nak. Az autóbusz felborult, a kocsi teljesen össze­
tört. Sandulache ügyvéd és Zuma tanító súlyosan 
megsebesültek. Azonkívül többen könnyebben meg­
sérültek.

— Tizennégy golyót találtak a felboncolt 
Muilteanu testében. Bukarestből jelentik : Mun- 
teanu bandita holdestét tegnap felboncolták. Tizen­
négy golyót találtak testében. A bizottság előtt 
érthetetlen, hogyan tudott Munteanu a háztól az 
erdőig meneküli i, mert útközben óriási vérveszteség 
érte. Bezdec község egyébként tegnap rendkívül 
népes volt. Vidékről számosán érkeztek, hogy meg­
tekintsék a házhelyet, ahol a harcok folytak és 
ahol Munteanu életét veszítette. A 100.000 
pályadijat Nicolae Nicola guraocnai parasztgazda 
kapja és nem valaki más, mint azt tegnap a lapok 
közölték. Ez a paraszt vezette ugyanis nyomra a 
csendőrséget. Nicolea Nicol i ugyanis összeköttetés­
ben állott a banditákkal és az volt a megbízatása, 
hogy közölje velük, mikor tér vissra a fővárosból 
a guraocnai nagy favállalat pénztárnoka, aki pénzt 
kellett, hogy hozzon Bukarestből. A banditák ép­
pen az értesitést várták, amikor a paraszt jelentést 
tett a csendőrságnek. Munteanuék egyébként kül­
földre szöktek volna, ha a pénztámokot sikerül 
kirabolniuk. A banditákkal lefolyt harcban két 
csendőr súlyosan megsebesült.

- Visszatért Amerikába az európai ál­
lamok fizetési képességét tanulmányozó 
bizottság elnöke. Bukaresttől jelentik : Washing­
tonból érkezett jelentés szerint a költségvetési bi­
zottság elnöke, aki tudvalevőleg Európában járt, 
hegy az európai államok fizetési képességét tanul- 
mánvozza, visszatért Amerikába es jelentest tett 
missziójáról. A jelentes szerint a bizottság elnöké­
nek az a véleménye, hogy valamennyi európai ál­
lam kis jóakarat d képes volna fizetési kötelezett­
ségeinek eleget tenni. A jelentést legközelebb tár­
gyalja az amerikai parlament és ekkor fognak dön­
teni a további teendőket illetőleg.

* Értesítem t. vevőimet, hogy kóser mé­
szárszékemet valamint szalámigyár lerakatomat át­
helyeztem a Malom-utcai uj városi épületbe, (a 
főposta mellett). További szives pártfogást kér 
Winkler Mór.

— Megdrágul Ausztriában a trafik.
Becsből jelentik: Vasárnaptól kezdve fölemeli az 
osztrák doháuyjövedek az árakat és csak az utolsó 
napon tet'e ezt közhírré, nehogy nagy készleteket 
lehessen Összevásárolni még a régi áron A drágítás 
olyan mértékű, hogy ötös csomagolásban a Tra- 
bucco ára 1 shilling 45 garas lesz, a Britanikáó 
szintén öt darabonként 1*5, a Cuba Portoriceó 1T5 
shilling. A különleges finomságú Regalia Media ára 
ötönként 105 shilling, a finom pipadohányé 100 
gr anionként 1 05, a Sultan Flór cigarettadohány 
100 gramjának ára 9 shilling lesz, a legfinomabb 
töröké 8 shilling, a Kir 6 5, a Parzicsán 6, a leg­
finomabb bulgár cigarettadohány 5 shillingbe fog
kerülni.

— Cantacuzino Mátéi temetése. Buka­
restből jelentik : Cantactízino Mátéi temetése 
pénteken lesz Curiebm. Végrendeletét csak 
azután bontják fel, ha gyermekei, ak'k nagyobb­
részt külföldön laknak, megérkeznek.

— Állandó rovat. Bukarestből jelentik : 
Latrul állomásnál, a ramicul—nagyszebeni vasút­
vonalon egy munkásvonat beleszaladt egy másik 
vonatba. Három vagon összetörött. A vonatszemély­
zet közül hárman megsebesültek.

— Kalina német képviselőt hasbarugy 
ták Karlsbadban. Prágából jelentik : Hirt adtunk 
arról, hogy Mayer és Kalina csehszlovákiai német 
képviselőket a karlsbadi rendőrségen súlyosan in- 
zultalták. A vizsgálat, amelyet ebben az ügyben 
megindítottak, megállapította, hogy az egyik cseh 
rendőr Kalinát többször hasbarugta. Az inzultált 
képviselők azonnal jelentést tettek az esetről a par­
lament elnökének és elégtételt kértek mentelmi jo­
guk megsértéséért. Az ellenzéki frakciók azonosí­
tották magukat az inzultált képviselőkkel és köve­
telték a kormánytól, hogy a mind sűrűbben meg­
ismétlődő rendőri brutalitásoknak vessen véget.

— Letartóztatás a háztetőn. Eszékről je­
lentik : Berger Károly, állásnélküli zágrábi kereske­
dősegéd, ismert hamiskártyás, megismerkedett az 
utcán Okruzsek Milán és Petkovics Tomo földini- 
vesekkel. Egy korcsmába tért be velük, hol rávette 
őket, hogy kártyázzanak. A két gyanútlan föld- 
mivest csakhamar kiforgatta kis pénzükből az Ok- 
ruzsektol már az óráját is kicsalta. Véletlenül egy 
rendőr tévedt be a korcsmába, mire Berger sietve 
tovább állt. A rendőr azonban üldözőbe vette. Hosz- 
szas hajsza után Berger a várban lévő egyik ház 
tetejére menekült, a rendőr utána kúszott és sike­
rült is hamis kártyást a háztetőn elfogtni. Átadták 
az ügyészségnek.

I
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Cluj-Kolozsvár, Fellegvár.
Klimatikus gyógyhely légzőszerv! 
betegek számára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek, vessbaiosot, 
kötvényesek részére. Vizgyógy- 
inbzet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétszer étkezés állandó 
orvo-i felügyelet. Napi ellátás 
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Száznyolc van ezer vagon Románia ezévi búzatermése
Häiwan ze? wagon hma mint fölösleg exportálható

fedezni, már most megállapítható, hogy 60.000 
vao'on búzát, mint fölösleget, export utján le-

(.Bucuresti-Bukarest, augusztus 12. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Többizben közöltünk már 
részleteket Románia várható gabonaterméséről, 
amelyek egyöntetűen azt a megállapítást tették, 
hogy az ezévi gabonatermés nemcsak hogy ki­
elégítő, de tengeriben például rekordtermés 
várható. A földmivelésügyi minisztérium Ro­
mánia ezévi búzaterméséről már össze is állított 
egy statisztikát, amely statisztika szerint az 
ezévi búzatermés meg fogja haladni a 180.000 
vagont. Tekintettel arra, hogy Románia g .bona- 
szükségletét 120 000 vagonból bőségesen lehet

hét értékesítem.
Mai jelentés szerint, e hó 20 án miniszter­

tanács lesz, amelyen véglegesen meg fogják ál­
lapítani az uj gabonarendszert. Szó van arról 
is, hogy a minisztertanács ezen ülésén ismét 
tárgyalás alá veszi a gabonaexport illetékét, 
hogy az export érdekében esetleges redukció­
kat eszközöljenek. Amennyiben a miniszterta­
nács a jelenlegi exportilletékeken nem változ­
tatna, úgy azok szeptember 1-én életbelépnek.

Gyümölcsöt, cukorkát és péksüteményeket árusító 
üzletek mentesítve vannak a záróra rendelkezések alól

$örrakiá*a.k és pékek vasárnap thőráig szállíthatják házhoz cikkeiket
(Cluj-Kolozsvár, augusztus 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári munkaügyi inspek­
tora tus tegnap rendeletet adott ki, amelyben a 
gyümölcs, kenyér és péksüteményeket árusító 
üzleteket kivonja az általános zárórarendelke- 
zések alól. A rendelet értelmében azok az üz­
letek, amelyekben kizárólag gyümölcsöt és cu­
korkát vagy kenyeret és pék üteményt. árul 
nak. a mai naptol kezdve nem kötelesek be­
tartani a déli zárórát, úgyszintén mentesítve 
vannak az üzletekre vonatkozó esti záróra- 
rendelkezések betartása alól is. Fenti üzletek 
vasárnap délelőtt tiz óráig tarthatnak nyitva. 
Ugyanez a rendelkezés vonatkozik azokra a 
piaci vagy mozgósátrakban árusítókra is, ahol 
kimondottan gyümölcsöt, cukorkát vagy pék­

süteményt árusítanak.
A munkaügyi inspektorátus felhívja az ér­

dekeltek figyelmét arra, hogy ha valamely üz­
letben a fenti cikke ken kívül más cikkek áru­
sítása is történik, a rendes zárórarendelkezések 
alá esnek. Sörraktárak és pékek vasárnap és 
ünnepnapokon délelőtt tiz óráig szállíthatják 
házhoz cikkeiket.

Itt említjük meg, hogy a munkaügyi mi­
nisztérium a zár óra rendelkezések körül felme­
rült anomáliák megszüntetése érdekében át­
iratot intézett az összes kereskedelmi és ipar­
kamarákhoz, írják össze azokat a sérelmeket, 
amelyek a záróra rendelkezések kapcsán kelet­
keztek és tegyenek javaslatot a rendelkezések 
módosítására.

ti Folyik a Stinnes-koncern likvidálása.
Berlinből jelentik: A Stinnes-koncern likvidá­
lását végző bankkonzorcium az utóbbi napok- 
barT nagyobb részvénymennyiséget kedvezően 
elhelyezett a piacon. A Ribek-bánya papírjait 
egy nagyobb konzorcium vásárolta meg, mely­
ben a bádeni anilin gyárak is érdekelve vannak.

ti Megakadályozzák a fehéráruk meg- 
dézsmáíásáí. Bukarestből jelentik: Az utóbbi 
időben egyre sűrűbben hangzottak el panaszok 
aziránt, hogy a kereskedők és vállalatok áltel 
teh-ráruként feladott küldeményeket megdézs­
málják úgy, hogy azok csak hiányosan érkez­
nek rendeltetési helyükre. Emiatt aztán nagyon 
sokan kártérítési igénnyel léptek fel a CFR 
ellen, de a szenvedett kár vajmi ritkán térült 
meg. A CFR vezérigazgatósága a sok rekla­
máció hatása alatü végül vizsgálatot indított 
annak megállapítására, hogyan történtek a sű­
rűn megismétlődő és országos jelenséggel bíró 
árudézsmálások. A vizsgálat megállapította, 
hogy a vasúti tolvajok a teherkocsik sínen járó 
ajtaját kiemelték a helyéből, de úgy, hogy a 
plomba rendszerint sértetlen maradt. A vezér- 
igazgatóság most rendeletet adott ki, hogy a 
kocsiajtó mindkét oldalán plombákat kell al­
kalmazni, hogy lopás esetén a tett nyomban 
megállapítható legyen.

# A gazdák ingyen utazhatnak a mező- 
gazdasági kamarai választásokra. Bukarest­
ből jelentik: A közlekedésügyi minisztérium 
rendeisezesei szerint a választások időtartamára 
a mezőgazdák teljesen ingyen utazhatnak a vo­
natokon a szavazási központokba.

it Bányamunkákra nem szabad nőket 
alkalmazni. Bukarestből jelentik: Miniszter 
tanácsi határozat alapján a bányai munkálatok­
nál nőket alkalmazni tilos. Ugyanilyen határo 
zatot hoztak a 18 éven aluli férfi munkásokra 
is. A 14—18 éves ifjak csakis segédmunkára 
használhatók fel bányákban.

TŐZSDE
Augusztus 12-én

A lej ; Zürichben 270 00, Parisban 10-05, Budar 
pesten 870, Becsben 368.

Kolozsvár. A kolozsvári pénzpiacon a devizák 
váratlanul megszilárdultak. Különösen a nyugati 
értékek bánt mutatkozott élénk kereslet. Az ár­
folyamok a következők:

Becs 27-20—27-40, Prága 5-78-5 82, Buda­
pest 360—360, Páris 9 15— 9 25, Zürich 37 80 — 
37 60. Newyork 193 00—191 00, London 946 — 
918, Milánó 7T0 — 7-15.

Zürich. Zárlat : Boriin 122-62, A.ruszterdam 
207-05, Newyork 615 00, London 2502-25, Párig 
2407-50, Milánó 1860 00, Prága 1525-00, Buda­
pest 72-55, Belgrad 922-50, Bukarest 270 00— 
270 00, Varsó 93*50, Béca 72 55.

Bukarest Devizák: Pária 9T2 Berlin 
46, London 945, Newyork 193 50, Milánó 
7 08, Zürich 37-70, Béca 27-45, Prága 5'75; 
Budapest —•—

Bukarest. Valuták: Napoleon 765, német 
marka 47 00, leva 1-35, török lira 109, font 
sterling 915, franca frank 9 75. svájci frank 
384)0, olasz lira 7-30, drachma 3-20, dinár 
365, dollár 195-50, lengyel forint 36 50, osztrák 
shilling 27-80, magyar korona 27 50, cseh korona 
o 85, belga frank —, holland forint —. —.
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A TAC Kolozsváron.
Szombaton és vasárnap a Temesvári Atlétikai 

Club kétnapos vendégszereplésével friss lendülettel 
indul meg az őszi futballkampány Kolozsváron. Az 
egyhónapos szünet alatt az egyesületek felfrissítet­
ték csapataikat, a bajnokság izgalmas finise által 
feltüzelt szenvedélyek is lecsillapodjak és igy az 
uj futballszezon nyitánya előreláthatólag uj fejezetet 
nyit Kolozsvár futballsportjáben. A vendég temes­
vári csapat az ország legjobb együttesei közé tar­
tozik, honi pályáján különösen veihetetlennek tart­
ják és Romániában talán az egyetlen futbalWyüt- 
tes volt, amely többszörös bajnokcsapatunkat, a 
Kinizsit sorozatosan legyőzte. Temesvári tudósítónk, 
jelentése szerint a TAG a következő játékosokkal 
veszi fel a kolozsvári csapatok ellen a küzdelmet: 
Ostern, Kossuth kapusok—Kozovics, Oncdy, Ja- 
novics hátvédek. Grolub, Ostorling-, Ilrechuss fede­
zetek. — Majoros, Kerschek, Holz,''Schiller, Krausz, 
Raffinszky csatárok. Az említett játékosok mindegyike 
országos viszonylatban is elismert klaszezisu játékos, 
Schiller, Holz, Österling és 2 Golub pedU á 
nemzeti válogatott csapat többszörös tagjai, akiknek 
klasszisát Temesvár válogatott csapatának vendégsze­
replése kapcsán alkalma volt megismerni a kolozsvári 
közönségnek. A TAC ellenfelei szombaton a Vic­
toria, vasárnap a Haggibbor csapatai lesznek. Mind­
két csapat vasárnapi vidéki szereplése során hatal­
mas formajavulásáról tett tanúságot és igy előre­
láthatólag rendkívül nívós és élvezetes mérkőzések 
lesznek a temesváriak első kolozsvári szereplései, 
amelyek iránt máris hatalmas érdeklődés nyil­
vánul meg.

A kolozsvári bíró bizottság tisztújító köz­
gyűlése. A kolozsvári biróbizottság augusztus 
13-án, csütörtökön este fél 9 órakor tartja meg 
tibztnjitó közgyűlését a Str. Avram Jancu (v. Pe- 
tőfi-utca) 16, szám alatt levő hivatalos helyiségében. 
A tisztújító közgyűlésén fogják a bírák megválasz­
tani a bizottság uj elnökét, miután a BT-nek alap­
szabály ai értelmében az elnök meg választás árak 
joga a kerületi biróbizottságok közgyűlésének hatás­
körébe utaltatott át. A megválasztandó elnök tesz 
javaslatot a bizottság 4 rendes és 2 póttagjának 
kinevezéséi e az országos testület központi biró- 
tanácsának. Értesüléseink szerint Nagy Lajos a 
kolozsvári biróbizottság elnöke nem vállalja tovább 
ezt a í unkciót és utóda valószínűleg dr. Mereiiu 
üctavian lesz. A ma este megtartandó tisztújító 
közgyűlésén szavazati jogukat csak azok a bírák 
gyakorolhatják, akik az országos testületben és a 
kolozsvári bizottsággal szemben fenálló összes anyagi 
kötelezettségüknek ereget tettek. Azokat a bírókat, 
akik ezen kötelezettségeknek nem tettek eleget, a 
biróteetület nem veszi fel tagjai sorába, ezek a 
bírák semmi;éle mérkőzést nem vezethetnek és meg­
szűnik az a joguk is, hogy díjtalanul látogathassák 
a méiKc'zésekot. Itt említjük meg, hogy az egvik 
délutáni napilapban a kolozsvári birákrcl és azok 
minősítési fokáról megjelent kimutatás téves, mert 
a hivatalos névsor és a minősítésekről szóló kimu­
tatást az országos testület központi tanácsa még 
nem hozta nyilvánosságra.

Külföldi eredmények: 
Konstantinápoly. Slavia Prága—Fener 5:0 (2:0) 
Miskolcz. VAC Budapest—MMTE 5:2 (1:1). 

A budapesti zsidó csapatban ezúttal debütált Ker­
tész II., az MTK volt hírneves csatára. Lébi (2), 
Braun (2) és Boros a csapat góllövői.

Posen. Törekvés—Warta 4:0 (2:0).
Belgrád. S la ven—BSK 4:0 (2:0). Slavon— 

Jugoslavia 0:0.
Prága. Sparta—\ ictoria Zizkov 3:1 (0:1).

Pardubice—Zidenice 3:2 (0:2).
......................................... . ......... ....

Szerkesztői üzenetek
E. D. Brassó. 1. Nincs. 2. Tanulmányi ut 

nem jogcím a felára jegyre. 3. Grüufeld Her­
mann^ Cluj, Teleki utca."

►1. S. Diciosanmartin. Fajdalain, mostaná­
ban nem nélkülözhetjük embereinket, mihelyt 
azonban mod lesz rá, szívesen elküldjük vala­
melyik munkatársunkat a helyszínére.

8. AT. I áleni. Suchen S.e sich in der Ge­
meinde, oder in einer nahen Stadt einen Ad vo­
natén, der Ihre Sache erledigen wird.

A. B. 1 arnaware. H. R. Georgiu 0de joa. 
lessék a Palesztináin rátáihoz fordulni. (Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 48 )

Diák, I árad. Forduljon a jeruzsálemi egye­
tem vezetőségéhez Hebrew University, Jeruzsá-
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Csütörtök, 1925. augusztus 13. UJ KELET
lem, Palestine. Itt minden kérdésére szívesen 
fognak ki meriíő választ adni.

“ 11 I. Ludosul. Csillagászok és teológusok 
problémája ez. Engedje őket vitatkozni, azalatt 
ön pedig tanuljon.

I. L. Beclean. Éppen eleget olvashatott róla, 
ha tudja, hogy nem egyéb, mint Josefas Flavius 
zsidó történeti és régiségi könyve, jiddisre le­
fordítva.

F. F. lileagd. lessék a Tarbut igazgatósá­
gához fordulni, Cluj, Calea Heg. Ferdinand 72.

K. E. Satumare. Februári közlésekre már 
nem térhetünk vissza. Az illető ur címét nincs 
módunkban közölni.

Feltaláló, Sighet. A „Techniker Verein“ 
Wienben mindenre tüzetes felvilágosítást ad.

J. J. Fagaras. Die kirchlichen Behörden 
allein sind hiezu berechtigt.

Akadémia. Fölléphet, de fogyatékos román 
nyelvismerete bizony komoly akadálya lesz 
előmenetelének.

Sz. G. Alba-Julia. Legjobb, ha egy lelki- 
ismeretes ügyvéddel lép ez ügyben érintkezésbe.

0. S. Brasov. Jó ötlet, de nincs vállalkozó»
aki finanszírozná. Üdv !

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Hegedűs Gyu’a a kolozsvári Magyar

Színházban, A legnagyobb magyar színész több 
estére tervezett kolozsvári vendégszereplósének első 
forró estéje zajlóit le tegnap a Magyar Színházban. 
Hegedűs első föllépésére Molnár Ferenoz az Ördög 
■:imü vigjátékát választotta, bizonyára azért, mert 
az egyik Iegbrili&nsabb szerepe. Igaza volt, mert a 
sz. lAzzsenijót ebben a darabban a legcsattanóbban 
tudja megmutatni. Ez a tecbnikázó, hamis, hazug 
pesti vígjáték, valósággal egy darab életté neme­
sük vagy hipnotizálódott Hegedűs csudálatos hang- 
iában. A játékán, mintha egy kis fáradtság ült 
volna, de lehet, hogy ezt csak azért éreztük ma, 
;nert roár olyan nagyon rég nem láttuk és a föl- 
csLázvtt várakozás mindig reakciót ezül. A színhá­
zat zsúfolásig megtöltőt közönség, a felvonások vé­
gén t : .bolva ünnepelte a vendégét. Az est többi 
szereplőiről sajnos, nem mondhatunk semmi jót. 
Színészeinket láthatóan agyonnyomta az a tudat, 
hogy Hegedűssel együtt játszanak és a szokottnál 
sokkal gyöngébbek vcltak. Egyedül Baróti Böske 
vök az, aki Hegedűs méltó partnerének mutatko­
zott. Jótétta öntudatos és kifogástalan volt, — de 
ami ebben a passzív szerepben talán még ennél is 
fontosabb, ragyogóan szép volt. A rendezés nem 
vált dir- éretére a színház hírnevének. Gondatlan, 
Vi léki rendezés volt ez, szeroetbántó hibákkal, az 
egyik szereplő nehéz téli bundában, a másik fehér 
nyári íókipőkfcen és más egyéb ilyen stíl szer ütlen- 
ségekkel, amelyeket csak némi gondossággal is, el 
leiietett volna kerülni. g.

A sz'-úházi iroda közleményei
Az ötórai vendig. A tavalyi párisi év dnak 

két égbivül legssenzációsabb sík -rü újdonság t 
ilenn- ip.vn és Weber Ötór i vendég cimü víg­
ját,'ki volt. Tíz hónap ott játsszák ezt *z ör- 
cöngösen szellemes, kecag ató uj darabot Páris- 
ban, : C)í mindenn p kétszer t dják elő s hetek­
kel Kübb kapkodjak ti minden jegyet ezekre

előadásokra. Becs, Búd pes: és BaksrcSt is 
hangos egy pár hónap óta az Ötórai vendég 
I lét’an sikerótő!. Ez a teli vér párisi bohózat 
ksz az aj idény első premiereje. Már megkez­
dődtek b lőle H szicDjidi pr bak s a jövő hét 
e'sö i lében megfúrnák a piemierjér az O.crai
vendég-n;k.

Hegedűs Gyula vendégjátéka. Csütor'ökön 
®ste a Csirkefogó cimü újdonságban folytatja 
Hegedűs óriási sikerű vendég átekáfc. A búcsú- 
fellépése szombaton lesz, a mikor az Antonia 
ü-Ccsy Bé úját fogj'* játszani.

Machula Tibor hangversenye. A Machula 
bibi neve valóságos fogalom a müveit nyugaton. 
Hz a 13 éves kolozsvári származású csodagyer­
ek mcghódJotta már Becs, Bu iapest, Milano 
Hgiinnyásabb közönségét. A világvárosi lapok 
88jtója az elragadtatás hangján ir » csodagyer­
ek cselló-játékáról. Megállapítják, hogy ott 
tart már ma, a hová a világot járó nagy mü- 
v,iszek egy hosszú él *>t derekán tudtak eljutni. 
Ezt a csodát alkalma lesz Hllaui és tapsolnia 
jövő hét keddi estéjén a kolozsvári közönség­
ek. A magyar színház igazgatóságának s ke 
Hűt a kis Machula Tibit egy esti koncertre

megnyerni. A keddi este igazi ünnepe lesz 
azoknak, a kik s komoly zenét szeretik. Hó nap 
közölni fogjuk gazdag, egész estét betöltő pro- 
grammját. A zongorakiséretet Herrn nn Katica 

I f°gja ellátni. Á Machula koncertjére kivé .elc­
sen már pénteken reggeltől lehet elő vételi dij 
nélkül, mérsékelten emelt hely ár ah kai jegyeket 
váltani.

^Olcsó helyáras délutáni előadások. Két dél­
utáni előadás lesz még ezan a héten a Magyar 
Sz.nházban: szombaton, a mikor a Föpénatáros 
ui* cimü uj francia viajátékot s vasárnap, ami­
kor Vajda Ernő Délibáb jáfc adják.

Msgya# Színház heti műsora?.
Csütörtök : A cd i ke fogó (Hegedűs vendé.-játékával. 

S rozs: 293)
Péntea: Hattyú (Hegedis ég Tá;ay vendégjátékává!. 

Sorozat 299;
Szombat d. a fél 4-kor: A főpé -03 ur (Újdonság 

r-aiezor, Mérsékelt hely árakkal, Soroiat SCO) 
Szón bat este fél 9 kor: Antónia (Hegedűs búcsú fel­

lépése. Sorozat 301)
Vasárnap d. u fél 4-bor: Délibáb (Mérsékelt helyárak- 

kal. fo’orat 302]
Vasárnap este fel 9-kor: Asszjnyáldozat (Táray fellé­

pésével. Sorozat 30Q)
Hétfő: Bazakalász (Táray Ferenc fellépésével (Soro­

zatszám 301)
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formában. Régi fiiekalapokat 48 6n*& 
alatt formál é& alakit az

mr ”ÍDEÁL&

I BE ff Ä8H: ifj
j Schnitzler: Elza kisasszony (Egy

zsidóleány története) ............... 132
[ P. Benoit: A táncosnő (Egy zsidó

leány regénye) ........... 132
Lacratelle: Silbermann (Egy zsidó-

fiú története)......................  80
Zangwill: Az üvegcsiszoló........... 55
Schalom Asch: Fiatalok ............... 55

$ Újvári: A cédrusfa Aaliaja..........  30
Bernstein: A cionizmus ............... 55

I Herzi: Zsidó állam (Dr. Schönfeld
fordítása) ................................ 55

I Frigyes: A zsidók természetrajza.. 45
I Nordau: Dr. Kohn ....................... 45
I Szabolcsi Lajos: Csillag fia........... 110
I Herzi: Zsidó állam ....................... 30
I Mendale moicher sf.: Sánta Fiske 80
I Sokolov: Uj zsidó........................... 15
] Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 35
i Biró: A zsidók útja ......................   50
! Lichtheim: A zsidó Palesztina .... 15
; Újvári Péter: Túlsó parton........... 70
i Patai: Héber költők anthológiája .. 650
[ Neményi: Isten keze....................... 75
I Patai: Héber költők (Kis kiadás) .. 30
í Kis Arnold: Echod ....................... 25

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben).

PAAAAAAAiAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA<AAA/

Kaphatók az
I Uj üeSeí kőnyvosztáiyáüsnf
; utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül- 
? dése mellett
AAAAAAAAAA4AAAAAAA áAAAAAAAAAAAAAAAE

Olajmalmosok figyelmébe!
Az augusztus 1-én megnyílt árumlíttavásáron
sag ét p&viHonunkban mutatjuk be két évtizede? tapasz­
talataink alapján készített és a gyakorlatim kitűnően bevált

növényolajgyártási gépeinket,
melyre az érdeklődőket ezennel van szerencsénk meghívni.

Prist ez testvér® k vasöntést® és gépgyár r.*t. Szatenár.
A kiállításra utazik 75°/o os vasúti dijkfdvezírényben rész3sül­
nek. — A kiállítás tartasra: augusztus 1-tól augusztus 15 ig.

■vv1 V▼▼▼▼▼▼Ti

'AVAWAV, ,VAV/A’

! g{0dv®xé Július t&—aug. 10.
‘ nagy tétel

\ fiú éS yycfWüfcwfci
i kerül eladásra, rand kívül előnyös árakon. Kizárólag ab raktér,

Nézze meg készletünket! Kifizetődik. — Elsőrendű és középminőség!

1 1. A legkiválóbb szabás. 2. A legjobb kidolgozás. 3. A legújabb fazonok.
4. A legmegfelelőbb hozzávalók.

a x t é hl
Príma Fabrics Ceho-Siovacá Pontra Goafectiuni ) 
de Haine Bar bat est, Strada B&rzei 94-96. Bucnresti. J

smm



Kérjen mindenütt

borotva-pengét
A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gjá 

many. Ga'antált minőség.

szerviz

Átköltözésem előtt szerezze be üveg- es porcellánszükségletét!

isi
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APRÓHIRDETÉSEK • | 
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Keresek azonnali bolé- 
pé re női és férfidivatban

SSaAAAAAAAAAAAAaS
I 5fy&istiSá.k 1 t

Pj ima bécsi hen
gotrunjag

I
I

A barackos! tisztviselő 
konyha részére keresünk 
megbízható nriasszcnyt, 
aki a vezetést s*j »t rtgiebe 
elvál alna. Ajánlatok: So- 
cietatea A nőni ma For s- 
tiera „Union“, Fabrics 
Barstet s gara Lunca de 
Mijlo’c, Jvd. Ciuo — be­
nyújtandók. 9651

[£gätä&

Nyomdák! *
- Sony Y" í2 kötésietek! |

í Füizőtírótoi i
® minden számban és ^ 

mennyiségben szál- |§ 
lit gyári áron a Tip. 
Frml&rsiitas 

1 Clui, Str. Baron L. 
fl Pop ÍO. Ajánlattal 

saivteen szolgálunk.
5 Nagyobb tételnél 
A vi lék- e is utazunk, 
g B

Elegánsan berendezett 
bútorozott szoba, kóser 
koszttal kiadó két fiatal­
embernek, Főtér közelé­
ben. Cím a kiadóban.

Különb ejára tu

bútorozott 
szobátkeres
zsidó fiatalember szeptem­
ber 1-ie, fürdőszoba hasz­
nálattal, egy- vagy két­
személyest. Megkeresések 
„Centrumban“ jeligére a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Uj habosköris háló és 
szalonberendezé i eladó 
Berthelot-(Ötvös)-u. 26.

primőr eladót. Fényképes 
ajánlatokat Salamon Fe­
rencnek, Uioara. 9op3

és
>ót anyag, kilója

- f

>
►
>
►
►
►
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►
►
►
>
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Vidéki szülőknek!
Vasúii fővonalon, kitűnő 
német iskolákkal rendeb 
kezd városban, őrt. hr. 
micsalád t lies ellátásra
védíal iskulás;áryvkat[es:)t-
leg fiukat]. Leggondosabb 
nevelés bisto itta tik, A 
család peri-kt nőm ele , 
románt bes é?, leckéknél 
szafcszetü utmu at4s. Cim 
megtudható Elefánt Ma­
nónál, Elisabeivpol 9649

Egv jó vállalathoz társ

200.000
lei tökével ke'estetik — 
Nadler, Dorcbánikor 15.

Eladó azonnal átvehető 
és beköltözhető sarokhaz 
üzlettel együtt, 2 Üzlet- 
helyiség, 3 Sióba, 1 kony­
ha, előszoba, iürdőszoia, 
istálló, mellékhelyiségek, 
azonkívül egy szoba es 
konyha előszobával. Érte­
kezni: Str. Mar*sesti No 
50. (Krizbay-utca)

3 (esetleg 2) fiatalember 
lafcá t keres, lehetőleg a 
belvárosban. — Egyiknek 
reggeli is kell. Cim a ki­
adóban.

Zsidó|fiatalember lakást 
és kosztat tap Egyetem­
utca 5, a. 3.

Keresek
idősebb úri nőt házveze­
tőnők. Ajánlatok Net man 
Bermvt címére, Fagaras

9640

180 lej.
Kapható a „Fr ster­
ilitás“ nyomdában, 
Cluj, 1,tr. Baron L. 

Pop No 10.
4 *►SvmT'fTTV'r’éV’f'Vi

Elp.dó egy Ila:a gyárt­
mányú 19/ 4 HP automo­
bil. Cim a kiadóban.

Naponta friss bivalytej 
kapható, hä hoz szállítva 
is. Sc_waitf,nó, Ru dob­
ul 88.

Alkalmi vétel. Medgyesi 
gyár városban, bortermő 
vidéken, 6 woggon 8—26 
Ü6CÍ09 hä’izniiit hordó, 
pinoéb m sürgősen olcsón 
eladó. Borüzletnek iiv - 
lóan alkalma?. Ügynökök 
dijaztatnak. Cim a kiadó­
ban. 

Nagyváradom te jes el­
látásra fogad, ftözópisko- 
lác vég.ő, jobb házból való 
két-három kisleányt intel­
ligens izraelita uricsalád

zongorvhaszuálattal és 
gondos íelügyelettel, e-ét­
ié í oktatással, a város 
központjában. Cim Barger 
Antainé, Omdeamare, ntr. 
Go.d í 42. I

C£UZ, kösz vény, eutna, sebészeti 
idegzsába és női ta/okhői
kigyógyulni óhajt,
mideljen a bikarme -yei tmrgittaí 

Bernát-féle iszapfürdőből iszapot 5-10-25 
kilós ládákban, kiló ként 15 leiért franco. 
50% előre, 50% utánvét mellett fizetendő. 

Használati ut si;ás ingyen.

5 Concurs
Sofo.t zu. bss-tz m die Stelle eines Raüion-:- 

leh-ers d-r zugleich töcdtigsr Vorbet er u. Í2m1w^
, angabe
Gaz einda

Fagaras eicsanden. Ö. h It nach überall kommen.
Cultusvorstcind

ist. Bewerber wollen Zaa^ni 
Aber, Familien Äahl an Vo sfcsni dar

I I SM I
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A nagy hőség, erős napsütés káros behatás­
sal vannak a nők gyöngéd, hamvas arcbőrére.

Kaiser Borax-szal való gyakori 
lemosások megóvják a bőrt ezen behatá­
soktól.

Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-oí
a piros skatulyában.

Átköltözöm Cal Reg, Férd. 6 alá!
Kényszereladás a következő árakon:

12 személyes, 75 darabból álló
6 >? 26 „

12 kávés
12 n teás
12 r, feketés, tálcával

e r 9 fi e f i

6 darab hamutartó . . .
12 személyes metszett pohárkészl&i Lei 690,

Lei 3280
n 1238
n 760
» 760
n 760
» 120

Metszett szőlő mosó Lei 35,
Metszeti kompót-tál...........Lei 40
Metszett hamutartó ...........Lei 15

Prima színes teás készlet Lei 420 
Louise vizes pohár...........Lei 12

Louise boros pohár...........Lei 10
Prima színes teás csésze . .Lei 25

Vendéglősök és kávésok figyelmébe 1
isy Az összes raktáros levő hitelesített üvegárukat gyári áron alul árusítom.

Modern gyertyakaros csillárok és asztali lámpák, ezüst evőeszközök 
francia és belga ü ve g k é s z 1 e t e k nagy választékban.

Befőttes üvegek!

0*3 literes sálon stutzni Lei 18'--
02v ^ n » n Lei 15'-
Salon cognacos pohárka Lei 8'50
Metszett vizes pohár.. Lei 5 50
Metszett boros pohár .. Lei 4-50
1 literes boros palack.. Lei 27"—
1/2 literes boros palack Lei 21 —
I/O" ff V) 11 Lei 14-
Üveg sótartó ............... Lei 6-
Kávés pohár, dupla erős Lei 14*-
Asztali tükrök 8— 40 íeiig.

gnerfceszfOseg
é* nv

*j Kolozsvár, Sl
I * (BfaanM

SF-fifon í Szerkel 
H kiadóhivatal 1 
'£%* É. Ssr. —

ikázirstok kizárt
;i:F«eiri?SZtŐ3égh€z|
'«teé&k. Kéz:>atoa 
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1825 aiígusztusl

A szárd
Nincsen ol)’a| 

mába ne lépne 
menyre fagyott 
revsége fel ne oj 
Hosszú esztendői 
indult el lelkekd 
uj világosság, szí 
szivek dobbanás«! 
szerte a világba 
zsidók ősi földje 
reménységével vJ 
és az áldozatkést 
robbanó, országéj

A szélvésznél! 
sabban száguldó 
szagba, ahol csak] 
megremegtette a j 
határról torpant I 
réssé vált mondáj 
jának leszárédt ál 
lakik. A magyar' 
áldozatkész zsidó 
rozti az országépj 
íatlan dermesztő 
amelytől elfelejted 
előtti édes-bus d 
hosszú tél, amelyj 
vasz és Oion pera 
lepattantották a j 
megdermedt szivei

A táviró hozzj 
tra űz in gensül antj 
egykori igazságüj 
tett amellett, hogj 
szivbéli ügye a 
gyen bár akármi! 
Vázsonyi Vilmos, j 
dékek választottal 
most oeresedö fejj 
Szentföldre, ^ minti 
igyekezne. Ő mad 
dónak sebesebben 1 
ha az ősi föld ujjq 
ü,; kulturvirágzásai 
éledt héber nyelv

, lm igy beszéli 
zsidókhoz és a mai 
üai anyagi áldozati 
dóságukat elfelejti
zsidókat. r

Vázsonyi Vilmd 
s^ga nem elszigetel 
Ugyanakkor, amik< 
hitvallást tett az ol 
zsidó templomok él
gdtak az ősi fold] 

ajemet perselyek I 
keringésének kj 
en Kajemet és a 
flCSi súlyával véi

£z egész mä 
?ar cal^u a legköj 

maga országmeín 
magyar zsidóság L

tekCk UJ UÍÍiró,l
m en sémim esi

tattotó AaSah- zsiivolt i‘,A többi z(rége * ap1 ,a Ic8mej 

azof Palesztina-J
tartoHáHSldó sziVeN 
latét"? ^któl] 
aki tó u ,nyugati nJ

°'o munkát vl

Eyousds" te WMKi&Sh&t H.J*. CHÍ^i r «... f„ H 4 j
# •1,1 --‘p íveit v,nee»sy-utgí,5 16 i-. :


